

2025年1月17日 星期五 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com 审稿:宁煜 责任编辑:张洋 组版:张凌

洞口县自然资源系统多措并举利民惠企

激发活力护航高质量发展

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 梁茂林) 1月14日,洞口县黄桥镇自然 资源和村镇建设服务中心的工作人员来 到梅塘村,与村干部一起,在将要复垦的 地块上放样、定界。这段时间,他们一直 忙于耕地恢复工作。

2024年,洞口县自然资源系统积极 开展"城乡建设年"活动和"强信心、重担 当、敢作为、塑形象"主题活动,全面履行 自然资源管理职责,落实耕地保护党政 同责,激发资源活力,提升保障能力,助 推县域经济社会发展。

以规划为引领,在城乡风貌管控方 面进行了有益的探索和尝试。洞口县通 过招标方式,确定由国内顶尖团队高起 点编制该县控制性详细规划及城市设 计;由省内优秀规划设计团队编制乡镇

国土空间规划。坚持开门编规划,搭建多 方参与平台,鼓励引导乡镇能人、在外能 人就乡镇的发展定位、规划思路、整体布 局等提出建设性意见,实现乡镇规划共 商共谋共编。14个建制镇城镇开发边界 面积约为17平方公里,极大地拓展了城 乡融合发展空间。编制完成《洞口县自建 房风貌管控图集》,提供18套彰显该县地 域特色的建筑方案,方便群众在建房过 程中参照使用。

以"田长制"为抓手,全力推进耕地保 护工作。洞口县改革完善占补平衡制度,坚 持"以补定占",将县域内稳定利用耕地净 增加量作为下年度非农建设允许占用耕地 规模上限,将非农建设、农业结构调整、植 树造林等各类对耕地的占用统一纳入占补 平衡管理。2024年,该县6个项目共约1.36 公顷一般耕地转为其他农用地,都进行了 审批且恢复了同等数量、质量的耕地。

聚焦不动产"办证难",下大力气疏通 办证痛点、堵点。2024年,洞口县自然资源 局已化解惠远大厦、滨江雅苑二期、鸿天 御景东方、盈安居4个楼盘办证难问题, 发放滨江雅苑二期等项目不动产权证 1210本。全面落实新增商品房"交房即交 证"改革,全县共有8个房地产项目实现 了"交房即交证"工作,办理证书7018本。

2025年,是洞口县的"提质增效年"。 该县自然资源局已确定目标任务,促进 各项工作开好局起好步。如:各地耕地恢 复工作正在如火如荼地开展;正在强力 推动规划实施并严格进行风貌管控;正 在将"零违建"的成果逐步扩大到土地、 规划、矿山、生态等各个方面。

邵阳县木铎村利用闲置土地发展葛根产业

"撂荒地"长出"致富藤"

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 王萍 颜凯祥) 1月13日,邵阳县七里 山园艺场木铎村2公顷葛根迎来丰收。趁 着天气回暖,村党支部书记康海生和村 民们抓住有利时机,正忙碌地收割葛根, 割、挖、搬,田间地头里一片繁忙景象。

2023年,邵阳县城乡建设发展集团 有限公司入驻木铎村,考察过程中,驻村 工作队发现村里存在不少闲置荒山土 地。为充分利用这些闲置资源,让荒山变 "金"山,驻村工作队与村"两委"成员前 往广西等地进行调研学习。经过深入了 解和多方论证,结合本地的土壤、气候等 条件,驻村工作队与村"两委"最终决定 试种适合该地生长的粉葛。"葛根一株大

概有4斤到5斤,我们今年试种了30亩, 产量在10万斤左右。"康海生说。

"我们为什么要做产业呢?因为只有 产业才有造血功能,产业兴旺了,后续乡 村振兴成效才能稳固。"邵阳县城乡建设 发展集团有限公司驻木铎村第一书记唐 朝武和村民们一起劳动,脸上满是收获

试种阶段,面临的困难并不算少。由于 缺乏种植经验,前期葛根的生长状况并不 理想,病虫害也时有发生。面对这些难题, 他们多次前往广西学习科学的种植方法和 病虫害防治技术,并联系农业专家讲行线 上、线下指导。

经过一年的试种,驻村工作队和村 剪枝、分拣葛根等工作。

"两委"成员都化身成为葛根种植"土专 家",对于全村葛根产业的发展充满了信 心。"2024年,我们通过种植摸索出三个 方面的问题,第一个是种植培土的问题, 第二个是水肥的问题,还有就是枝叶管 理的问题。下一步,我们会采取高垄种 植,争取每亩产量能突破15000斤。"康海 生说。

村里有了产业,村民就能在家门口 就业。村里种上葛根,不仅为木铎村带来 了可观的经济效益,同时为村民们提供 了20多个就业岗位。监测户唐吾英今年 76岁,自从村里种上了葛根后,她便在家 门口"上班",在葛根种植基地从事除草、



1月6日,邵东 市流泽镇吉星村13 公顷羊肚菌种植基 地已具规模。近年 来,该市充分利用资 源优势,调整农业产 业结构,因地制宜发 展"大棚经济",探索 "社会主体+合作 社+基地+农户"运 营模式,提高农产品 经济转化效益,拓宽 群众增收渠道,激活 乡村振兴新动能。

李世近 摄

邵东市

趣味游园会 反诈知识好学会

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 魏小青) 1月15日,邵东市乡镇(街道)民 政社工站联合邵东市社会组织孵化基地, 在两市塘街道三兴社区举行了一场别开生 面的"反诈游园会"活动,通过"反诈游园 会+专题宣讲"的形式,增强老年人自我防 范意识,提高防诈、反诈能力。

活动设置了反诈神射手、反诈拼拼看、 反诈破圈套、反诈圈圈乐、反诈转转盘等游 戏,将反诈知识与游戏元素结合,通过寓教 于乐的形式,让老年人在轻松愉快的氛围 中学习反诈知识、防范方法和紧急应对措 施等。现场,反诈知识大转盘吸引了不少老 年人参与,大家积极回答反诈问题;"拼拼 术,强化防诈意识,提升应对诈骗能力。

看"游戏需将打乱的反诈拼图按照正确的 颜色和形状组合还原,不仅考验老年人的 记忆力和反应速度,在组合过程中还增进 了老年人对诈骗手段的了解。

"我朋友被网络诈骗骗了养老钱,网络 诈骗的危害太大了!这次活动很有意义,让 我在轻松愉快的氛围中学到不少防范诈骗 知识,我要把学到的反诈知识告诉更多朋 友,防止他们受骗!"社区居民李先生说道。

2024年以来,邵东市在10多个乡镇(街 道)开展了智能手机培训活动以及网络诈骗 宣讲活动20场,帮助老年人掌握信息化技

邵阳县 -

补贴"不断档"消费活力旺

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 陈婉娴 欧阳屿杰) 2025年汽车补贴政策更新"不断 档",近日,邵阳县积极响应,将汽 车国补政策落到实处,给消费者 带来了实实在在的优惠,也为当 地汽车市场注入了新活力。

1月14日,走进邵阳县长安 汽车专卖店,现场热闹非凡,宽 敞明亮的展厅内,各式各样的 汽车琳琅满目,从经济实用的 小型轿车到豪华舒适的 SUV 车 型应有尽有。销售人员热情地 向顾客介绍着各款车型的性能 挑选。

邵阳县红石社区居民郑江 华近日报废了家里的一辆老旧 面包车,置换了一辆新款 SUV 汽车。"我家里有台旧车,看到 国家以旧换新的补贴政策后, 就用旧车置换了一台新车,国 家补助了八千块钱。"

据悉,此次汽车以旧换新政 策为符合条件的国四排放标准燃 油车及新能源乘用车提供了实质 性的经济支持。根据政策规定,个 人消费者若报废或转让特定时间 段内注册登记的乘用车,并在规 定时间内购买新车,将能够获得 相应的补贴。对于报废2012年6 月30日前注册的汽油乘用车、 2014年6月30日前注册的柴油 及其他燃料乘用车,或2018年12 月31日前注册的新能源乘用车, 消费者在购买新能源乘用车时将 获得2万元的补贴,而购买2.0升 和价格,不少消费者正在仔细 及以下排量燃油乘用车则可获得 1.5万元的补贴。

> 自延续以旧换新国家补贴政 策以来,邵阳县扎实落实推进相 关政策措施,让消费者真金白银 得实惠,有效激发了消费潜力,带 动汽车、家电、家居家装等重点消 费品销量迅速增长,进一步增强 了经济发展动能。



1月15日,市民在洞口县高沙镇蓼湄社区玫瑰之约花卉市 场选购年宵花。春节临近,该县各花卉市场的鲜花绿植等日渐走 俏,许多市民前来选购花卉。

洞

口县第

中学教师

,唐琭琭

成

长

"每一个学生都是一颗待发芽的种子, 需要用心去浇灌,用爱去呵护。"这份对教育 事业的热爱,支撑着洞口县第一中学唐琭琭 老师,在教书育人的征途上,坚定前行,步履 不停。

唐琭琭出身普通工薪家庭,父亲长期资 助困难学子的行为,在她心底种下了善的种 子。受此影响,她对帮扶困难学生满怀热忱。 2010年,她投身学校的学生资助工作,此后 14年,她用爱坚守岗位,让学生资助这项民 生工程惠及每一位需要帮助的学子。

"上课不能是简单的'填鸭式'教学,要因 材施教,激发学生兴趣,让他们真正融入课 堂,掌握知识。"在教学工作中,唐琭琭身兼两 个班的高中英语教学和备课组长双重重任, 工作繁忙却成果丰硕。她两次获县级教学比 武一等奖,论文在省级报刊发表并获奖,还参 与课题研究。在她的教导下,班级成绩稳步 提升。2019年,唐琭琭获评县优秀青年教 师,2022年成为县高中英语骨干教师。

"我始终认为,爱是一名教师应当具备的

能力和品质,爱事业,爱学生。"唐琭琭是这样说的,也是这样做的。 即便教学工作已经十分忙碌, 唐琭琭也从未让学生资助工作有丝毫 延误。洞口一中每年有近30个资助项目,约4000人次受助,涉及 300多万元。每学期开学, 唐琭琭老师就忙碌起来, 通过多种方式宣 传资助政策,深入走访困难学生家庭,力求精准资助。多年来,她走 访了超过900名困难学生家庭,拍摄了大量照片,装订助学材料超千 本,刻录光盘53张。

唐琭琭深知,资助不仅是给予物质上的帮助,更重要的是精神上 的引领。"之前我班上有个学生刘星(化名),家住山区,父母年迈体 弱,母亲还患有严重肾病,他常常为了省钱就买几个馒头吃。"唐琭琭 说,"我去他家里家访时,发现他们家房子破旧,多处漏水,睡觉的床 就是一扇木门板,我当时就觉得孩子太苦了。"

在那以后,她经常为刘星辅导英语、购买资料,也从家里拿来衣 物和棉被给他,隔三差五为他改善伙食,还努力为他寻求爱心人士的 帮助。在唐琭琭的关怀下,刘星努力学习,最终考上了黑龙江的一所 大学。"每年寒假,这个孩子都会来家里看我。"唐琭琭自豪地说。

在唐琭琭的努力下,学校资助工作成果显著。2015年,该校"衣 恋阳光班"获评全省优秀班集体。2017年,该校获评全市资助先进 单位。她个人也屡获殊荣,多次被评为市、县资助先进个人,还荣获 "洞口县首届最美资助人"等称号。